
ΤΜΉΜΑ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ ΣΧΈΣΕΩΝ
Πατριαρχείο Μόσχας

Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος συναντήθηκε με
τον γενικό γραμματέα του Οργανισμού Ισλαμικής
Συνεργασίας 

Πραγματοποιήθηκε χθες στην Κόκκινη Αίθουσα του συγκροτήματος του ιερού καθεδρικού ναού του
Χριστού Σωτήρος η συνάντηση του Αγιωτάτου Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών
Κυρίλλου με τον γενικό γραμματέα του Οργανισμού Ισλαμικής Συνεργασίας (ΟΙΣ) Χισέιν Μπραχίμ
Τάχα.

Από πλευράς της Ρωσικής Ορθοδόξου Εκκλησίας στη συνάντηση συμμετείχαν ο αναπληρωτής
πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών Εκκλησιαστικών Σχέσεων (ΤΕΕΣ) του Πατριαρχείου Μόσχας
αρχιμανδρίτης Φιλάρετος Μπουλέκοφ, ο πρόεδρος του Συμβουλίου Εμπειρογνωμόνων παρά τον
Πατριάρχη Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών για τη συνεργασία με τον ισλαμικό κόσμο ιερομόναχος
Γρηγόριος Ματρουσόφ. 

Ανάμεσα στους συμμετέχοντες ήταν επίσης ο μόνιμος αντιπρόσωπος της Ρωσικής Ομοσπονδίας



στον Οργανισμό Ισλαμικής Συνεργασίας Ρ. Αμπντουλατίποφ, ο ειδικός εκπρόσωπος του υπουργού
Εξωτερικών για τη συνεργασία με οργανισμούς των μουσουλμανικών χωρών, πρέσβυς ειδικών
αποστολών του ΥΠΕΞ Ρωσίας Κ. Σουβάλοφ. 

Από πλευράς του Οργανισμού Ισλαμικής Συνεργασίας συμμετείχαν ο αναπληρωτής του γενικού
γραμματέα του ΟΙΣ επί πολιτικών θεμάτων Γιούσεφ Αλουντμπέι, ο αναπληρωτής του γενικού
γραμματέα του ΟΙΣ επί ανθρωπιστικών, πολιτιστικών και κοινωνικών θεμάτων, ειδικός
απεσταλμένος του γενικού γραμματέα για το Αφγανιστάν Τάρικ Μπαχίτ, ο αναπληρωτής του
γενικού γραμματέα του ΟΙΣ επί θεμάτων επιστήμης και τεχνολογιών Ασκάρ Μουσίνοφ. 

Ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος καλωσόρισε τον γενικό γραμματέα του ΟΙΣ στη ρωσική
πρωτεύουσα επισημαίνοντας: «Η Ρωσία είναι μια πολυεθνική και πολυδογματική χώρα. Η Ρωσία
ίσως αποτελεί ένα μοναδικό φαινόμενο στην ιστορία: στη χώρα μας ουδέποτε υπήρξαν
θρησκευτικοί πόλεμοι. Δυστυχώς, η Ρωσία συχνά αποτελούσε αντικείμενο της απληστίας ξένων
κρατών και συνεπώς κατ’ επανάληψιν αναγκασθήκαμε να αγωνισθούμε για την ανεξαρτησία και την
ελευθερία μας. Η χώρα μας βίωσε δύο βαρύτατους παγκοσμίους πολέμους και η Ρωσία ήταν εκείνη,
η οποία είχε τις μεγαλύτερες απώλειες. Οφείλω να πω ότι σε αυτούς τους δύο πολέμους ορθόδοξοι
και μουσουλμάνοι ήταν μαζί, αγωνισθήκαμε υπέρ της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας της χώρας
μας». 

Ο Αγιώτατος διαπίστωσε ότι στη σύγχρονη Ρωσία αναπτύσσονται δυναμικά οι σχέσεις
συνεργασίας μεταξύ της Ορθοδόξου Εκκλησίας και της ισλαμικής κοινότητας τόσο στις περιοχές,
όπου το ισλάμ εκπροσωπείται από μεγάλο αριθμό πληθυσμού, όσο και στις περιοχές, όπου οι
μουσουλμάνοι αποτελούν μικρό τμήμα της κοινωνίας. 

Κατά τις συνομιλίες ο Πατριάρχης Κύριλλος εξέθεσε στον Χ. Τάχα πώς αντιλαμβάνεται τις
εξελίξεις στον κόσμο. «Το σύστημα ασφάλειας, το σύστημα διεθνών σχέσεων, το οποίο
δημιουργήθηκε πριν από 70 χρόνια και πλέον, μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, όπως φαίνεται,
εξαφανίζεται. Προκύπτουν πάρα πολλές απειλές, οι οποίες μπορούν να πλήξουν τραγικά ολόκληρο
τον ανθρώπινο πολιτισμό», επεσήμανε με πικρία ο Αγιώτατος κ. Κύριλλος. Κατά τη γνώμη του, στην
παρούσα κατάσταση οι θρησκευτικοί ηγέτες, οι οποίοι επωμίζονται ιδιαίτερη ευθύνη για την ειρήνη
και την ομόνοια στην ανθρώπινη κοινωνία, πρέπει δυναμικά να εντάσσονται στον αγώνα υπέρ της
ειρήνης: «Και οι χριστιανοί, και οι μουσουλμάνοι διαθέτουν μεγάλες δυνατότητες, ανθρώπινες,
διανοητικές, πολιτιστικές, οικονομικές και με κοινές προσπάθειες μπορούμε να πράξουμε πολλά,
προκειμένου να γίνει ο κόσμος καλύτερος και πιο ειρηνικός». 

Απευθυνόμενος στον γενικό γραμματέα του ΟΕΣ ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθοδόξου
Εκκλησίας ανέφερε: «Κατά τη γνώμη μου, οι σχέσεις μεταξύ των ορθοδόξων και των μουσουλμάνων
θα μπορούσαν να αναπτύσσονται προς διαφορετικές κατευθύνσεις, και σε διμερή βάση και στη



βάση της συνεργασίας των διεθνών οργανισμών». Κατά την άποψη του Αγιωτάτου Πατριάρχη
Μόσχας και Πασών των Ρωσσιών Κυρίλλου οι ορθόδοξοι και οι μουσουλμάνοι πρέπει να διαθέτουν
ένα πεδίο συζήτησης, ένα φόρουμ για ανταλλαγή απόψεων, συντονισμού της πορείας τους,
εκπόνησης θέσεων επί κοινωνικών και διεθνών ζητημάτων, το οποίο θα μπορούσε να
ανταποκρίνεται στα συμφέρονται όλων των ανθρώπων. 

Από την πλευρά του ο γενικός γραμματέας του Οργανισμού Ισλαμικής Συνεργασίας σημείωσε ότι
είναι μεγάλη χαρά και τιμή για τον ίδιο να συναντηθεί για πρώτη φορά με τον Πατριάρχη Κύριλλο.
Διαπίστωσε τη σπουδαιότητα συζήτησης των οδών ανάπτυξης της συνεργασίας και συνυπάρξεως
χριστιανών και μουσουλμάνων, καθώς και κοινών ενεργειών στον τομέα των ειρηνευτικών δράσεων.

«Σήμερα οι άνθρωποι υφίστανται την τρομοκρατική απειλή, η οποία θίγει όλο τον κόσμο.
Τρομοκράτες αγωνίζονται κατά των μουσουλμάνων και των χριστιανών. Είναι μια παγκόσμια
απειλή, η οποία μπορεί να υπερκερασθεί μόνον από κοινού. Πρέπει σήμερα να σχηματίσουμε ένα
ενιαίο μέτωπο εναντίον εκείνης της ρητορικής, η οποία υποκινεί το μίσος και διαδίδεται συχνά στα
κοινωνικά δίκτυα. Από αυτή ειδικότερα υποφέρει η νέα γενιά. Πρέπει από κοινού να αγωνισθούμε
εναντίον αυτής της απειλής». 

Ο γενικός γραμματέας του ΟΙΣ απευθυνόμενος στον Αγιώτατο Πατριάρχη Κύριλλο ανέφερε:
«Εκτιμώ ότι αρχίζοντας από τη σημερινή ημέρα θα μπορούσαμε να διεξάγουμε τακτικές
συναντήσεις, να συνομιλούμε, ώστε να δώσουμε απαντήσεις σε φαινόμενα, τα οποία είναι παρόντα
στη σύγχρονη ζωή». Τόνισε ότι οι 57 χώρες-μέλη του Οργανισμού Ισλαμικής Συνεργασίας «είναι
έτοιμες να αγωνισθούν κατά της τρομοκρατίας, κατά διαφόρων άλλων φαινομένων, τα οποία
συνιστούν απειλή». 

Συνεχίζοντας την συνομιλία ο Πατριάρχης Κύριλλος κατέθεσε στους συνομιλητές του τις σκέψεις
του για τη σημασία του ηθικού στοιχείου στη ζωή του ανθρώπινου πολιτισμού και για τις συνέπειες
της απάρνησης των ηθικών κανόνων από την κοινωνία, εκφράζοντας την εκτίμηση ότι το θέμα αυτό
προκαλεί ανησυχία και στους εκπροσώπους του Ισλάμ.   

«Θεωρώ σήμερα πολύ σημαντικό τον διάλογο μεταξύ των χριστιανών και των μουσουλμάνων για
την υποστήριξη των κοινών για μας θείων εντολών και κανόνων, που προσδιορίζουν τις
παραμέτρους της ανθρώπινης ζωής και τα όρια του επιτρεπτού για τον άνθρωπο. Εκλαμβάνουμε
την τάση, που αποβλέπει στην εξαφάνιση της ανθρώπινης ηθικής, ως άκρως επικίνδυνη, η οποία
προκαλεί την ίδια την ύπαρξη του ανθρώπου και των ανθρώπινων κοινωνιών», υπογράμμισε ο
Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος. 

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/89744/
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